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 РОЛЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ 
НАУК УКРАЇНИ У ВІДНОВЛЕННІ 
ЗРУЙНОВАНИХ І ПОШКОДЖЕНИХ 
БУДІВЕЛЬ ТА СПОРУД

Шановний голово! 
Шановні присутні!
Я представляю Український інститут сталевих конструкцій 
імені Віталія Миколайовича Шимановського. Це не академіч-
на і не державна установа, це приватний інститут — товари-
ство з обмеженою відповідальністю, проте очолює його член-
кореспондент НАН України Олександр Віталійович Шиманов-
ський.

У своїй діяльності Український інститут сталевих конструк-
цій імені В.М. Шимановського завжди керувався девізом Vita 
sine litteris mors est (життя без науки — смерть). Тому мій ви-
ступ присвячено актуальним науково-технічним питанням, 
пов’язаним із відновленням зруйнованих чи пошкоджених уна-
слідок бомбардувань та обстрілів будівель і споруд, над вирі-
шенням яких ми працюємо в тісному співробітництві з науко-
вими установами Національної академії наук України.

Історія співпраці інституту з Академією охоплює багато де-
сятиліть. Для розуміння назву лише три об’єкти нашого проєк-
тування, які знають не лише кияни, а й усі українці: міст імені 
Є.О. Патона, київська телевізійна вежа та біметалева монумен-
тальна скульптура «Батьківщина-Мати». Усі ці проєкти вико-
нано в тісній співдружності з Інститутом електрозварювання 
ім. Є.О. Патона НАН України, а перший з них — у безпосеред-
ньому контакті з Євгеном Оскаровичем Патоном.

Зараз триває війна, і нових серйозних об’єктів ми не про-
єктуємо, але роботи вдосталь: на порядку денному — віднов-
лення зруйнованих і пошкоджених унаслідок бомбардувань та 
обстрілів будівель і споруд, тих самих будівель і споруд, які ми 
проєктували у мирний час. 

Над вирішенням питань відновлення Український інститут 
сталевих конструкцій імені В.М.  Шимановського сьогодні та-
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кож працює в тісному співробітництві з науко-
вими установами Національної академії наук 
України, коло яких розширилося. Тепер учас-
никами співпраці є Інститут електрозварю-
вання ім. Є.О. Патона НАН України, Інститут 
механіки ім. С.П. Тимошенка НАН України, Ін-
ститут проблем міцності імені Г.С. Писаренка 
НАН України, а також Національний комітет 
України з теоретичної та прикладної механіки. 
Роботи виконуємо за такими основними на-
прямами:

• координація досліджень у галузі відбудови 
зруйнованих і пошкоджених будівель та спо-
руд; 

• науковий та науково-інформаційний су-
провід важливих інфраструктурних об’єктів;

• обстеження пошкоджених металевих кон-
струкцій;

• проведення інструментальної діагностики 
та неруйнівного контролю;

• випробування зразків металу відновлюва-
них конструкцій;

• визначення та впровадження технологій 
зварювання металоконструкцій з різних (ста-
рих і нових) марок сталей;

• спільне обговорення науково-технічних 
питань та консультування;

• оприлюднення результатів наукових до-
сліджень (зокрема, у міжнародному науковому 
журналі «Прикладна механіка» та загальноака-
демічному журналі «Вісник НАН України») та 
впровадження їх у виробництво.

Коротко розповім про деякі об’єкти, над 
відновленням яких ми працювали останнім 
часом.

Київська телевізійна вежа. Це визначна 
споруда з високоміцної сталі 385 м заввишки, 
збудована в 1973  р. Впродовж 36 років вона 
була найвищою у світі вільностоячою суціль-
нометалевою вежею, аж поки у 2009 р. вежа в 
китайському місті Гуанчжоу не перевершила 
цей рекорд. 

1 березня 2022  р. російські варвари нама-
галися знищити київську телевежу, завдавши 
цілеспрямованого подвійного ракетного уда-
ру. Однак конструкція встояла, хоча й зазнала 
серйозних пошкоджень. Про потужність вибу-

хової хвилі свідчать наскрізні отвори у стінці 
труби опорної ноги, тобто кінетичної енергії 
уламків ракети вистачило, щоб пробити на-
скрізь дві стінки високоміцної сталевої тру-
би. Спільно з Інститутом електрозварювання 
ім. Є.О. Патона НАН України ми провели об-
стеження об’єкта і розробили проєкт віднов-
лення.

Харківська телевізійна вежа. Менш пощас-
тило харківській телевежі. 6 березня 2022  р. 
російський бомбардувальник завдав по ній два 
бомбові удари. Вежа сильно постраждала, але 
конструкція встояла. Однак 22  квітня 2024  р. 
було здійснено ще один удар і внаслідок пря-
мого влучання ракети Х-59 верхня частина те-
левежі впала.

Київська телевежа і момент влучання в неї ракети 
01.03.2022 р. 

Наскрізний отвір у стінці труби опорної ноги київ-
ської телевежі від уламка ракети
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Чернігівська телевізійна вежа. 28 і 29 жов-
тня 2025  р. чернігівська телевежа зазнала ма-
сованих дронових ударів. Конструкція загалом 
витримала. Незважаючи на те, що деякі її клю-
чові елементи постраждали, вежу було відре-
монтовано в дуже стислі строки.

Дніпровська гідроелектростанція. Під час 
війни цей енергетичний об’єкт у м. Запоріж-
жя неодноразово зазнавав масованих ракет-
них і дронових ударів, у результаті яких було 
зруйновано два машинні зали станції. Фахівці 
інституту провели обстеження постраждалих 
конструкцій і розробили проєкт їх відновлен-
ня, але з огляду на безпекову ситуацію в регіоні 
відновлення машинних залів затримується. 

Автопроїзд греблею ДніпроГЕС. Це також 
проєкт нашого інституту, виконаний у 1970-
х роках. Під час ракетно-дронових ударів по 
гідроелектростанції, особливо після ракет-
ного удару 22 березня 2024  р., досить сильно 
постраждали металоконструкції автопроїзду. 
Оскільки автопроїзд греблею ДніпроГЕС — 
це одна з головних транспортних магістралей 
м.  Запоріжжя, у дуже стислі терміни ми про-
вели обстеження зруйнованих і пошкоджених 
тримальних конструкцій автопроїзду і розро-
били необхідну проєктну документацію. Не-
вдовзі рух автопроїздом було відновлено. 

Зміївська теплоелектростанція. Цей важли-
вий енергетичний об’єкт ПАТ «Центренерго» 
неодноразово зазнавав ракетно-дронових уда-
рів. Фахівці харківського відділення інституту 
постійно працюють на об’єкті. 22 березня 2024 р. 
в результаті масованої ракетної атаки було по-
шкоджено всі енергоблоки Зміївської ТЕС. У 
рекордно короткі строки частину енергоблоків 
вдалося відновити і ввести в експлуатацію, але 8 
листопада 2025 р. ворог знову завдав комбінова-
ного удару, знищивши всі напрацювання. 

Гіпермаркети «Епіцентр». Український ін-
ститут сталевих конструкцій імені В.М. Ши-
мановського запроєктував практично всі тор-
говельні центри компанії «Епіцентр». Під час 
війни деякі з цих будівель постраждали, деякі 
було повністю зруйновано, зокрема гіпермар-
кети в Харкові та в с. Новоселівка Чернігівської 
області. Водночас, образно кажучи, працює 
конвеєр з їх відновлення.

Міст імені Є.О. Патона. Міст Патона в Ки-
єві — це історична пам’ятка інженерного мис-
тецтва, перший у світі суцільнозварний міст 
завдовжки 1543  м. Слава Богу, його не бом-
бардували. Проте багаторічна експлуатація 

Автопроїзд греблею ДніпроГЕС. Технічний стан три-
мальних металоконструкцій після ракетного удару 22 
березня 2024 р. і відновлювальні роботи

Харківська телевізійна вежа і момент її руйнування 
внаслідок авіаудару 22.04.2024 р. 
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без належного догляду призвела до того, що 
об’єкт потрібно терміново рятувати. Ситуація 
ускладнюється ще й тим, що офіційний охо-
ронний статус не дозволяє реконструювати 
міст, його можна лише реставрувати або від-
новлювати. Тому Національний комітет Укра-
їни з теоретичної і прикладної механіки під-
тримав ідею щодо переведення цього об’єкта 
в категорію «реставрація з пристосуванням». 
При цьому зовнішній вигляд збережеться, але 
параметри конструкції можна буде змінювати. 
Це юридично відкриє можливості для повно-
цінної реконструкції мосту.

Новий безпечний конфайнмент. Протягом 
майже десяти років Український інститут ста-
левих конструкцій імені В.М. Шимановського 
здійснював науково-технічний супровід про-
єктування та будівництва Нового безпечного 
конфайнменту — аркової споруди, встановле-
ної над зруйнованим 4-м енергоблоком Чорно-
бильської АЕС. Крім того, ми виконували деякі 
проєктні роботи, зокрема проєкт вентиляцій-
ної труби на західній стіні конфайнменту. 

14 лютого 2025 р. конфайнмент було пошко-
джено в результаті безпосереднього влучання 
російського ударного БпЛА і пожежі, що ви-
никла на місці удару. Внаслідок цього конфай-
нмент втратив свою герметичність. Аварійні 
роботи було проведено, але повноцінне віднов-
лення функцій цієї споруди — завдання дуже 
складне і довготривале. 

Пропозиції. З метою поглиблення співпраці 
з Національною академією наук України Укра-
їнський інститут сталевих конструкцій імені 
В.М. Шимановського пропонує здійснити такі 
кроки:

1) для успішної реалізації Плану відновлен-
ня України на 2026—2032 рр., який передбачає 
масове будівництво об’єктів інфраструктури 
на сучасному науково-технічному рівні, було б 
доцільно підвищити статус будівельної науки в 
Національній академії наук України;

2)  зміцнити контакти між академічними та 
галузевими інститутами і започаткувати вико-
нання спільних науково-технічних робіт;

3)  в деяких академічних інститутах техніч-
ного профілю корисно було б мати структур-

ні підрозділи або окремих спеціалістів з буді-
вельного напряму, а у Відділенні механіки та 
машинознавства НАН України — підрозділ з 
будівельної механіки;

4)  прискорити процес рецензування і роз-
гляду статей на будівельну тематику в акаде-
мічних журналах і, можливо, створити відпо-
відні рубрики.

Слід зазначити, що українська наука тради-
ційно тяжіє до будівництва. Так, в Українській 
академії наук ще в 1918  р. першим інститу-
том технічного спрямування став Інститут 
технічної механіки під керівництвом Степана 

Руйнування поперечної балки на опорі № 1 моста Па-
тона

Пошкоджені конструкції Нового безпечного конфай-
нменту (вигляд зсередини)
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Прокоповича Тимошенка. З цього інституту в 
1929 р. виділився Інститут будівельної механі-
ки, де працювали такі видатні вчені, зірки пер-
шої величини, як М.М. Боголюбов, Д.О. Граве, 
О.М.  Динник, М.М.  Крилов, М.В. Корноухов, 
Ю.О. Митропольський, С.В. Серенсен, К.К. Си-
мінський. У 1959 р. Інститут будівельної меха-
ніки було перейменовано на Інститут механіки, 
який з 1993 р. названий ім’ям С.П. Тимошенка. 
І зараз настав слушний момент, щоб продо-

вжити славний поступ будівельної механіки в 
Україні.

На часі також розпочати підготовку до від-
значення у 2028 р. 150-річного ювілею нашого 
геніального співвітчизника, одного з фундато-
рів Української академії наук, основоположни-
ка теорії міцності матеріалів, батька американ-
ської прикладної механіки Степана Прокопо-
вича Тимошенка.

Дякую за увагу! 
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